

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.06.002

推动学术期刊高质量发展 ——在“2020 中国学术期刊未来论坛”的致辞

冯 士 新

中宣部出版局副局长

各位领导、各位专家学者、同志们：

大家上午好！

我很高兴在线上参加“中国学术期刊未来论坛”，围绕学术期刊高质量发展话题与各位交流研讨。2020年，学术期刊办刊人深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，推出大量优秀科研学术成果，有力服务了党和国家工作大局和学术创新。中国科技期刊卓越行动计划深入推进，一批受资助期刊发展建设有明显进展。一些期刊出版单位深入推进集约化、集群化建设和融合发展，实力、影响力快速提高，国际传播能力有效提升。利用这个机会，我谨代表中宣部出版局，向一直以来关心支持学术期刊出版工作的各部门、各单位和专家学者们表示衷心感谢！对奋战在学术期刊出版一线的同志们表示敬意！对本届论坛的召开表示热烈祝贺！

在2020年9月11日召开的科学家座谈会上，习近平总书记指出，“要办好一流学术期刊和各类学术平台，加强国内国际学术交流”。党的十九届五中全会勾勒了未来5年和到2035年国家现代化建设发展蓝图，明确提出坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，加快建设科技强国，到2035年建成文化强国。新时代、新征程对学术期刊发展提出了新任务、新要求。希望在论坛期间，大家围绕学习贯彻习近平总书记重要指示，围绕贯彻落实党的十九届五中全会精神、推进学术期刊高质量发展，充分讨论交流，共商发展之策，共谋学术期刊美好未来。

下面，我就推动学术期刊高质量发展谈3

点想法。

第一，把握时代脉搏，更好地服务大局。

学术期刊是学术交流的重要平台，是促进理论创新和科技进步的重要力量。加强学术期刊建设，对于提升国家科技竞争力和文化软实力，构筑中国精神、中国价值、中国力量具有重要作用。习近平总书记多次强调要把论文写在祖国大地上，提出把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中，提出从国情出发，从中国实践中来、到中国实践中去，使理论和政策创新符合中国实际、具有中国特色。这是对包括科技期刊和哲学社会科学期刊在内的所有学术期刊更好地服务党和国家工作大局提出的重大任务。

站在实现第一个百年奋斗目标、向第二个百年奋斗目标进军的新起点上，学术期刊既大有可为，又责任重大。我们应更加自觉、更加深入地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征、新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾、新挑战，紧密服务于党和国家中心工作和战略任务，努力争创一流。科技期刊要围绕创新型国家和科技强国建设任务，聚焦国家重大战略需求，服务经济社会发展主战场。哲学社会科学期刊要有针对性地回答重大理论和实践问题，澄清模糊认识，批驳错误观点，更好发挥培根铸魂、析事明理的作用。

第二，坚持质量第一，努力实现精益求精。

出版需要精耕细作、严谨认真。无论传播形式手段、读者阅读习惯如何变化，质量始终是

出版的立身之本。从内容质量抽查情况看,一些学术期刊质量不容乐观:有的期刊为追求关注度、转引率,重作者头衔不重学术质量;有的期刊忽视编校质量,甚至没有认真执行“三审三校”基本制度;有的期刊审稿周期过长,专家审稿意见质量不高,难以吸引高水平作者。提高学术期刊质量具有系统性,既需要好作者、好稿子,也需要好编辑、好服务,体现出一流期刊应有的高标准、严要求。

希望学术期刊进一步增强社会责任感、文化使命感,聚焦优质内容生产传播,用与时俱进的策划理念、专业负责的审稿意见、规范高效的出版流程、精益求精的编校把关,更好地服务学术、服务社会。要大力弘扬科学家精神、工匠精神,有效发挥在学术质量、学术规范、学术伦理和科研诚信建设方面的引导把关作用,力戒功利、浮躁之风,切实抵制和纠正学术不端行为。

第三,勇于改革创新,提升活力竞争力。

一流期刊服务于国家科技创新、学术创新,自身也需要不断创新发展。《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》提出着力提升科技期刊出版市场的运营能力,增强发展活力,打通产业链、重构价值链、形成创新链等,这也是学术期刊实现高质量发展的内在要求。

要着力加强学术期刊集群化建设,支持优秀期刊出版单位有效整合出版资源,推进办刊

流程优化和平台再造,加强内部管理机制创新,让干事创业的活力进一步迸发。

要着力推进传播能力建设,运用大型数据库平台、各类新媒体等多种传播渠道和手段,让优质内容发挥更大影响、更大效用。

要着力深化发展路径研究,深入领会“十四五”规划提出的新理念、新要求,科学设定建设目标,明确发展思路,细化措施办法,稳步提升整体质量,做到持续用力,久久为功。

当前,一批学术期刊的主管单位、主办单位和属地管理部门高度重视学术期刊建设工作,专门出台支持政策,把学术期刊发展纳入本单位、本地区相关发展规划统筹考虑,这种做法值得肯定和推广。我们出版局将更好地引导支持各类学术期刊建设,不断优化政策环境,推动解决发展中出现的新情况、新问题,助力学术期刊高质量发展。

各位领导,各位专家,同志们,2021年将迎来中国共产党成立100周年。新起点、新征程,期待学术期刊更加主动地肩负时代使命,努力实现质量更高、效益更好、竞争力更强、影响力更大的发展,为抢占国际学术话语权,助力科技强国、文化强国建设,实现中华民族伟大复兴作出更大的贡献。

谢谢大家!

(收稿日期:2020-12-17)